



奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

H 学时代先锋 铸民族脊梁

“海南省优秀党务工作者”称号获得者季竟成：

退休不褪色 余热映初心

■ 本报记者 刘婧姝
特约记者 方宇杰

“请戴头盔，注意行人，请慢行……”7月16日上午，在东方市八所镇东花梨街与解放中路交汇路口，出现了一支头戴小红帽，身穿红马甲，手拿小红旗的文明交通劝导队。站在太阳下，配合交警打着手势指挥交通的是这支队伍的带头人——东方市新东方人志愿服务党支部书记、志愿者协会会长季竟成。

炎炎烈日下，季竟成不一会儿便汗流浃背。

“季老站岗时总是把阴凉处让给

其他人，宁愿自己晒着。”志愿者协会会员田玉华习惯称呼季竟成为“季老”，她充满敬佩地告诉海南日报记者：“我们担心他年纪大，身体吃不消，但他每周两次的文明交通劝导从不缺席，风雨无阻。”

今年67岁的季竟成，来自黑龙江省哈尔滨市，退休前在当地教育局任职，退休后和老伴来到东方养老，但“季老”却不服老。

2019年，东方市志愿者协会成立，而后成立了东方市新东方人志愿服务党支部，季竟成担任党支部书记。自组织成立后，季竟成便带领志愿者协会会员在城区开展文明交通劝导、净滩环保、文化进社

区等“志愿系列”活动，并深入基层，督促各村庄开展人居环境整治工作。

“我曾是教育工作者，又是一名党员，只要组织有需要，我就上。”拥有26年党龄的田玉华始终以党员的标准要求自己。

2020年初，新冠疫情暴发后，东方市涛昇国际小区出现该市第一号确诊病例，该小区紧接着实行封闭式管理。“当时最紧缺的就是防疫物资，特别是口罩。”小区住户、志愿者协会会长董文学说。

此时，季竟成看在眼里，急在心里。

他第一时间站了出来，积极联系相关部门和机构，为小区凑齐了80

个口罩。

然而，口罩谁去送？小区因疫情而封闭，谁也不愿意靠近。季竟成主动请缨，接下了这个任务。“我也会害怕，可我是党员，关键时刻我不上谁上。”季竟成语气坚定地说。

“别小看这80个口罩，当时给大家带来了极大的鼓舞。”董文学感激地说。

在季竟成的带动下，越来越多的志愿者加入到抗疫队伍，他们下沉到各小区测量体温、登记、查验健康码、发放通行证，哪里有需要，哪里就有志愿者的身影。

为将防疫信息传播更广泛，季竟成还主动建立网络志愿者抗疫联络群，转发相关疫情通告信息。同时，他还带头捐款，发动大家捐款1.8万余元支持疫情防控工作。

近年来，在季竟成的带动下，东方市志愿者协会成立了10个小区服务队，同时组建了文艺队、书画队、医疗保健组、宣传报道组、安全保障组、妇女联合会等8支专业队伍。3年间，志愿队伍由原来的30多人，发展到现在的200多人。

今年7月1日，季竟成获“海南省优秀党务工作者”称号。他告诉记者，他将扎实做好各项志愿服务工作，发挥“新东方人”的正能量，为城市发展建设作贡献。

(本报八所7月17日电)

三亚崖州湾科技城管理局党委： 党建引领促发展 重点园区谋突破

■ 本报记者 黄媛艳

成立仅两年，目标瞄准深海、南繁等未来产业，三亚崖州湾科技城如何在高新技术产业领域弯道超车，实现高质量跨越式发展？这是海南自贸港赋予这个重点园区的使命。

以“抓党建促自贸港建设”为根本，积极培植“组织吹响集结号、先锋力量来报到”的党建文化，统筹推进“党建+”工程；以“做有担当的人、建有温度的城”的思想引领，赋能海南自由贸易港建设。这是荣获“海南省先进基层党组织”称号的三亚崖州湾科技城管理局党委(以下简称管理局党委)交出的答卷。

地处三亚西部的崖州湾科技城，距离城市中心较远，教育、医疗、基础

设施配套等都在逐步完善中。起步就是冲刺，管理局党委直面现实难题，党建为民实现“聚人心”，彰显党建“为民温度”——

园区第一个党建书吧、第一个文化客厅、第一个无人超市、第一个户外足球场、第一个健身房等多个“第一”相继建成并投入使用，文化活动场所的空白成为历史；以党建带群建，广泛开展家属日、亲子互动、童火虫音乐派对、青春交友会等活动，文化活动持续“升温”；线上线下创新开展“吐槽大会”，面向园区入园企业和干部群众征集的76条生活工作的意见建议，76%已完成整改销号，良好的安居乐业、投资兴业环境备受“科技城人”点赞……

发展环境舒适，生活环境舒心，越来越多的人才纷至沓来。“我们以

《海南自由贸易港建设总体方案》为引领，以科技城人才政策为支撑，立足崖州湾种子实验室、科教城等平台，开展引才、育才、服务人才。”

三亚崖州湾科技城管理局党委专职副书记童立艳透露，园区人员从创办之初的数百人两年发展到了过万人，中种集团、中科院、农科院、德国科沃施等一批国际优质企业、科研院所纷纷进驻，通过实施政策引才、产业引才、平台引才，126名人员办理高层次人才认定，21个团队成为海南首批“双百”人才团队。

人才来了，园区就有了活力。企业来了，园区就添了动力。面对4412家园区注册企业，管理局党委在巩固和加强党组织统筹引领作用的同时，不断强化党组织兜底、服务

和保障功能，以党建聚力解难题，牵手共建促发展。

“我们以‘组织吹响集结号、先锋力量来报到’为引领，构建党建城小二服务机制，更好地融入中心工作服务入驻企业。”童立艳说。目前，管理局党委探索构建党建城小二服务机制——“1+N+6”党建城小二服务机制，即1名专职党建城小二，构建3个清单(需求、资源、项目)，细化N个产业模块或区域模块，着力开展思想引领、资源整合、困难收集、组织攻关、文化给养、搭台联姻等6大行动，提升“城小二”服务效能，更好地融入中心工作服务入驻企业。

企业在有难题，入驻企业的专员“城小二”主动协调园区多部门解决；企业有期盼，园区服务单位统筹收集

共性问题研究出台“特别极简审批”

和“不见面审批”等制度创新予以支持；企业有想法，园区招商团队帮忙对接上下游企业拓展产业链市场……办结的3445个服务工单，为人园单位、投资项目及入园人才提供优质高效服务，有效实现减流程、减材料、减成本以及加服务、加监管，持续优化营商环境。

三亚崖州湾科技城管理局党委副书记、常务副局长林海表示，园区将聚焦国家战略、着眼科技前沿、服务地方急需，着力推进重大公共科研平台建设，优化知识产权服务，探索打造种业、深海及其关联领域的现代服务产业体系，努力在产业发展上“挑起大梁”，牢记初心践行使命，为党旗增辉、为党徽添彩。

(本报三亚7月17日电)

喜迎建党百年 绽放运动风采

7月16日，三亚市天涯区“庆贺建党100周年——七一综合性体育赛事”在三亚技师学院开幕。

此次比赛共有天涯区各行业单位36支队伍约400名运动员参加。

天涯区旅文局相关负责人表示，举办本次活动，旨在团结引领广大职工干部听党话跟党走，以顽强拼搏的精神面貌为建党100周年营造良好氛围，激励大家积极投身海南自贸港建设。

文/本报记者 李梦楠
图/天涯区旅文局提供



琼崖纵队发动秋、春、夏季三大军事攻势

H 百年壮阔海南潮
——海南党史百件大事

1948年9月至1949年7月，琼崖区党委根据中共中央九月会议精神，为配合全国解放战场、大量消灭敌人有生力量、加速琼崖解放的进程，实施“进攻、发展的战略方针”，领导琼崖纵队先后发起大规模的秋、春、夏三大军事攻势，取得了重大胜利。

秋季攻势是三大攻势作战的第一个战役。1948年9月初，琼崖纵队已拥有3个总队7500多人，地方武装1400多人，还有民兵1万余人，琼崖纵队控制的解放区和游击区已占全岛总面积五分之四，人口约占五分之三。琼崖区党委和琼崖纵队领导人认为，从防御转入战略进攻的时机已

经成熟，便在白沙县毛贵(今属五指山市)召开作战会议，决定在琼东南发起秋季攻势，以解放区为依托，横扫盘踞在万宁、乐会一带的国民党军据点，使琼东南地区与五指山解放区连成一片；切断海口至榆林公路的交通线路，进而分割和消灭敌军。

9月18日，秋季攻势作战先在陵水县的光岭打响。首战告捷后，秋攻部队前线指挥部乘胜挥师北进，拔除陵水至万宁一带的港坡、鸟石、兴隆等国民党军据点。秋季攻势历时68天，共计作战20余次，毙、伤、俘国民党军1570人，缴获大量武器，攻克兴隆、石壁等18座墟镇，拔除20多处中、小据点，将游击队扩展到沿海，巩固了中心根据地，削弱了国民党军的有生力量，有效提高了琼崖纵队的作战、指挥能

力和战术水平。

琼崖纵队经过一段时间整训后，便发起春季攻势。琼崖区党委和琼崖纵队总部决定，春季攻势的主攻方向在琼西，先向澄迈、临高发动进攻，随后向儋县、昌江、感恩、崖县方向发展，以便进一步扩大解放区和游击区。春季攻势于1949年3月4日一举拔除澄迈县的里万、好保两个国民党军据点，打响了春季攻势的第一仗。春季攻势历时3个月，是琼崖纵队作战史上历时最长、规模最大、歼敌最多的一次战役。据不完全统计，共歼敌2296人，缴获大量军用物资，解放新州、昌化、感恩3座县城和石碌矿山、广坝电站等20座城镇，攻克87座墟镇和据点，进一步扩大和巩固了解放区。

春季攻势的巨大胜利，使琼崖纵队

军威大振。琼崖区党委和琼崖纵队司令部不失时机再次发动夏季攻势。夏季攻势的重点在琼东北，作战意图是先

把琼东、乐会两县的国民党军中小据点全部拔除，然后向琼山、文昌两县发展，控制琼东北的广大农村，相继解放可能解放的中等城市，孤立海口、嘉积、三亚、那大四大城镇，然后逐个击破。1949年6月28日，琼崖纵队在白沙县毛贵乡召开春季攻势庆功暨夏季攻势誓师大会，冯白驹发布了夏季攻势的命令。7月6日，第五总队六团和第三总队一、三团分别包围乐会县龙江墟和阳江墟的国民党守军。龙江墟守敌全部放下武器投降，阳江墟守敌被全歼。龙江、阳江战斗告捷后，第三总队一、二团挥师直指文昌县重兴镇和会文镇据点，最后全歼重兴、会文守敌。

(邱江华 编)

海南举行建设行业应急救援综合演练

本报海口7月17日讯 (记者孙慧)7月17日上午，海南省建设行业应对台风、特大暴雨、泥石流和房屋坍塌等应急救援综合演练在海口市省机关海府大院规划改造项目工地举办。

演练模拟了该项目工地食堂煤气泄漏并导致火灾发生的场景和强台风导致工地活动板房被吹毁，造成人员被困，泥石流掩埋救援道路等场景，采取有计划、有针对性演练，重点突出练指挥、练协调、练技能、练保障，强化联动意识，锤炼应急救援队伍协调作战能力和实战能力。

琼海举办渔船火灾应急救援联合演练 提升救援水平 增强安全意识

本报嘉积7月17日电 (记者刘梦晓)为提升渔民人员应急救援水平和渔民安全生产意识，7月16日，2021琼海市渔船火灾应急救援联合演练在潭门中心渔港举行。

演练模拟潭门中心渔港码头一艘渔船着火，火势发展迅猛，船上有渔民被困落水，情况十分危急。指挥中心接到警情报告后，立刻启动应急预案，调派海岸警察、渔政部门、琼海市应急救援支队博鳌大队、潭门镇卫生院等相关部门前往救援。经过近半小时的紧张施救，大火被成功扑灭，落水和被困渔民也被安全救回岸上。

此次实战联合演练全面检验了琼海应急救援队伍快速反应和应急保障能力，增强了渔民安全意识。演练结束后，相关部门还对渔民进行了消防安全培训。

“听党话、感党恩、跟党走” 系列宣讲活动启动

◀上接A01版

有效提升活动覆盖面、参与度和影响力，确保取得实效。通过此次系列宣讲活动，各个市县需总结好经验，探索“三农”领域思想政治教育新模式，为推动全省“三农”高质量发展提供坚强政治保障。

启动仪式结束后，2021海南省“听党话、感党恩、跟党走”系列宣讲活动文艺晚会在排岸村举办，给现场的观众带来了一场独具少数民族特色的民俗文化表演。

近年来，昌江围绕产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，立足资源优势，最大限度激发“三农”发展潜力，促使特色农业产业发展欣欣向荣，建成一批省级现代农业产业园、共享农庄，打造“昌江芒果”等国家地标品牌，2020年农业总产值比“十二五”末期增长了37.5%。

此次活动由中共海南省委农村工作领导小组办公室、海南省农业农村厅、海南省乡村振兴局主办，中共昌江黎族自治县委员会、昌江黎族自治县人民政府、海南广播电视台总台(集团)承办。活动将一直持续到9月，陆续在全省各市县及洋浦经济开发区举行。

冯家湾渔民父子转型记

◀上接A01版

“我们处罚过一些排污的企业，但对于大多数家庭式养殖场却束手无策。因为产业涉及百姓生计，执法人员一到现场就会遭到村民抵制。”一位执法人员这样表示。

曾纪森和大多数村民都认为渔民“靠海吃海”，不接受政府处罚，也拒绝清退；曾广能却逐渐认识到，好生态是发展的根基，以破坏环境为代价的产业难以继续，必须谋求良性发展。

父子间有了分歧，但转型势在必行。

从个体到公司

——现代产业园引领转型升级

一把剁碎的小鱼撒进水池，蛰伏在水底的龙虾马上窜出来争相抢食。钢化玻璃笼罩的厂房里弥漫着海水的气息。和父亲以往穿着大裤衩、光着膀子作业仍然大汗淋漓的不同，现代化的养殖车间冬暖夏凉，曾广能忙碌一整天都没见汗湿衣襟。

与传统养殖模式相比，新型生态养殖厂房设计为多层钢筋混凝土结构，抗台风暴雨能力明显增强，同时集约利用土地。更重要的是，整个生产环节可控，且不污染环境。“这些从远处深海抽来的海水水质好，虾苗成活率高、长得也快。”曾广能一边投喂虾食一边说道。

转型是痛苦的，尤其是对老渔民而言。当地政府出台退出补偿方案后，有的拒绝清退，有的签了清退协议又反悔撕掉合同……对此，文昌市政府工作人员通过耐心沟通和宣传教育，最终让曾纪森等一批老渔民在思想观念上转过了弯，有的还将养殖场交给了年轻人打理。接过担子的曾广能很快就关停了禁养区内的养殖场，并联合其他渔民成立合作社，把企业搬进了产业园，探索生态养殖新模式。

有了曾广能这样的年轻渔民带头，冯家湾禁养区内的84户养殖户如今全部完成清退，外围整改和生态修复工程也同步推进，碧海银滩美景重现冯家湾。

文昌市现代农业产业园入围国家现代农业产业园创建名录后，也获得专项资金支持。最近，渤海、鲲诚、海大、晨海等一批育种育苗龙头企业项目陆续签约入驻。

站在工厂化的示范养殖厂房顶远眺，产业园里是一片忙碌施工的景象。“等产业园建成，龙头企业还能提供大量就业岗位，渔民转产转型的路子会更广。”曾广能不忘把好消息告诉父亲。

(本报文城7月17日电)